■网址:http://www.sciencenet.cn ■国内统一刊号:CN11-0084 ■邮发代号:1-82 ■中国科学院主管 ■科学时报社出版

办: 中国科学院

中国工程院

国家自然科学基金委员会

2010年11月26日

星期五

庚寅年十月二十一

总第 5083 期

今日八版

<u>今日导读</u>

A4版 多国签署保护老虎联合行动计划

11月24日,在俄罗斯圣彼得堡,包括中国等虎分布国在内 的世界各国通过了一项重大的联合行动计划,承诺集资 3.5 亿美 元,使2022年全球野生虎的数量翻番。

B1 版 我们一起期待生命的曙光

雪帕霉素对一种称之为 TAM(淋巴管肌瘤病)的罕见病有明显 的治疗效果,而了解雷帕霉素的作用机制的时候,mTOR(雷帕霉素 靶蛋白)信号通道开始进入视野。对mTOR的关注,不仅因为它在 相关疾病治疗方面所具有无限的临床应用前景,更多的是它为日后 的医学研究、产学研相结合提供一种新的思路和方法

欢迎登录 wap 地址:kxsb.ibidu.cn,免费下载阅读《科学时报》手机版。

国产化激励我国轨道交通跨越发展

成功建成具有完全自主知识产 权的城市轨道交通基于通信的列车 运行控制系统(CBTC),建设具有完 全自主知识产权的中低速磁悬浮交 通系统试验示范线,攻克100%低地 板轻轨车系统关键技术…

记者从日前举行的第六届中国 国际轨道交通技术展览会上获悉, 十一五"期间,随着一系列轨道交通 创新技术的突破,我国轨道交通国产 化发展取得了长足进展。

"近年来,我国轨道交通设备国 产化取得了长足发展,这对我国轨道 交通发展也起到很好的推动作用。 中国工程院院士施仲衡表示。

不仅如此,随着"十一五"国家科 技支撑计划重点项目"城市轨道交通 的创新技术"的顺利推进,我国轨道 交通的技术发展体系正逐步成熟完 盖。

国产化水平提升拉动需求

"这是我国自主研制的一列两辆 编组实用型中低速磁浮列车模型,现 在我们已在唐山建立了工程化试验 示范基地,已实现列车最高时速 105 公里运行,安全运行5万公里。"

在展览会现场,由北京控股磁悬 浮技术发展有限公司展出的中低速 磁浮列车模型引来不少观众。现场工 程师向《科学时报》介绍,随着具有完 全自主知识产权的中低速磁悬浮交 通系统试验示范线的建设,我国已成 为世界上第二个拥有中低速磁浮车 辆的国家。

这位工程师说,中低速磁浮交通 具有噪声低,环保性能好,线路适应 性强,建设、维护成本低等特点,非常 适用于城市轨道交通的发展。

据悉,该中低速磁浮系统将在 北京门头沟线(S1线)和深圳轨道 交通8号线上投入应用。

"中低速磁浮车系统的出现将 使我国的城市轨道交通走向多元化 "这位工程师说。

不仅是中低速磁浮系统,记者 在展览会上还看到了由北京交控科 技有限公司展出的 CBTC 系统,来 自南车株洲电力机车有限公司等企 业展出的轨道车辆,以及来自北京 华隧通掘进装备有限公司展出的盾 构机模型等。

施仲衡在同期举行的中国轨道 交通高层发展论坛开幕式上表示, 近年来我国轨道交通获得迅速发展 与轨道交通的关键设备与技术国产 化率不断提升直接相关。

施仲衡说,我国从2003年开始 对城市轨道交通给予很大重视,到 目前已建成通车的轨道交通有 1200 公里左右。今年年底北京还要 通车 108 公里,将使我国的地铁运 营线路达到 1300 公里左右。在此期 间,对于轨道交通发展,国家非常重 视的几个问题包括:一个是规划,一 个是设计,还有最重要的是设备的 国产化

尤其是设备的国产化,包括轨 道交通通信信号系统、控制系统的 国产化,近几年国家给予高度重 视。"施仲衡表示

"像我国轨道车辆的国产化就 已达到很高的水平。"施仲衡介绍, 1995年,国家停止审批地铁的规 划,其主要原因就是地铁造价高,而 地铁诰价高的主要原因就是设备无 法国产化, 尤其是车辆都要依赖进 口。当时引进一台 A 型车需要 180 万美元,相当于2000万元人民币。 现在,我国国产轨道车辆仅需要 120万美元,即不到1000万元人民 币。尤其是B型车,最近已基本全部 国产化。据悉,最近将要通车的房山 线就将全部使用我国国产化的 B

中国十木工程学会城市轨道交 通技术推广委员会秘书长冯爱军也 介绍,CBTC 系统从根本上解决 信号系统国产化问题,打破外国公司 的技术垄断和封锁, 节约诰价 30%: 我国自主研制的 100%低地板车辆, 打破了车辆关键部件长期依赖进口 的局面,相比国外同类产品便宜 40%

随着轨道交通技术不断突破,我

责任编辑:张虹

□新闻热线:010-82614583 □电子邮箱:news@stimes.cn 中央关于制定"十二五"规划的建议 中就指出,要加快城市轨道交通系统 发展,保障城市交通的便捷快速服

国家发改委综合运输研究所所 长郭小碚在谈到我国轨道交通发展 趋势时表示,一方面,我国区际间铁 路网主体框架正按规划加快建设,未 来 10 年将基本完成区际间的大规模 建设;另一方面,城市内轨道交通正 在起步,将随着大城市的扩张形成持 续建设过程。

其中,根据《中长期铁路网规划 (2008年调整)》,我国将建成12万公 里以上的区际间的轨道交通。

对于城市内轨道交诵建设,目前 处于起步及持续建设过程。我国现有 超过100万人口的城市122个,其中 超过200万人口的城市41个,未来 一段时间内,具有建设城市轨道交通 条件的城市至少将超过50个,中远 期将超过100个

"城市轨道与城际铁路将成为 未来轨道建设的重要市场。"郭小碚 (下转 A4 版)



我国公民科学素养水平稳步提升

具备基本科学素养的公民比例达到 3.27%,相当于发达国家 20 世纪 80 年代末、90 年代初水平

本报北京 11 月 25 日讯(记者 王学健)中国科协今天发布第八次中 国公民科学素养调查结果,"十一 期间我国公民的科学素养水平明显 提升,2010年具备基本科学素养的公 民比例达到3.27%。其中,了解必要科 学知识的公民比例为14.67%,掌握基 本科学方法的公民比例为9.75%,崇 尚科学精神的公民比例为 64.94%。

调查显示,2010年我国具备基 本科学素养公民的比例比 2005 年的 1.60%提高了 1.67 个百分点,比 2007 年的 2.25%提高了 1.02 个百分点。目 前,我国公民科学素养水平相当干日 本(1991年3%)、加拿大(1989年4%)

和欧盟(1992年5%)等主要发达国家 和地区 20世纪 80 年代末、90 年代初 的水平

调查还显示,我国城镇劳动者具 备基本科学素养的比例从 2005 年的 2.37%提高到 2010 年的 4.79%; 农民 具备基本科学素养的比例从 2005 年 的 0.72%提高到 2010 年的 1.51%。城 镇劳动者和农民科学素养的提升,对 我国公民科学素质的整体提高起到 了重要作用。

调查表明,公民对科技感兴趣程 度较高并保持积极理性的支持态度。 2010年, 我国有 74.8%的公民赞成 "科学技术既给我们带来好处也带来 坏外,但是好外多干坏外"的观点。在 对技术应用的看法上, 我国有57.2% 的公民认为"技术对环境既有好的影 响,也有坏的影响"。在对待自然的态 度上, 我国有72.9%的公民认为应该 "尊重自然规律,开发利用自然"

同时,公民支持科技事业并对其 充满期望。2010年,我国有77.0%的公 民赞成"尽管不能马上产生效益,但是 其础科学的研究是必要的, 政府应该 支持"的说法;有84.5%的公民赞成"现 代科学技术将给我们的后代提供更多 的发展机会"的看法;有77.6%的公民 赞成"科学技术的发展会使一些职业 消失,但同时也会提供更多的就业机 会"的看法:有88.7%的公民赞成"科学 技术使我们的生活更健康、更便捷、更 舒适"的看法;有76.9%的公民赞成"科 学和技术的进步将有助于治疗艾滋病 和癌症等疾病"的观点

据悉,中国公民科学素养调查自 1992年开始已经进行8次,调查结果 为《全民科学素质纲要》和正在研究 制定的《全民科学素质行动规划 (2011-2015年)》提供了数据支撑, 为国家和有关部门制定相关政策提 供了依据。根据我国公民科学素质建 设的需要,每5年开展一次全国总体 调查,在此期间将针对特定人群、区 域或问题开展专项调查。

罗布泊古湖面积曾逾1万平方公里

本报讯自20世纪80年代美国 公布已干涸的罗布泊"大耳朵"卫星 照片以来,"大耳朵"被认为是罗布泊 东湖的干涸湖盆。在最近结束的"重 走彭加木科考探险之路"科学考察 中,研究人员发现了罗布泊东湖车续 向西延伸的湖岸线,由此测算出罗布 泊古湖面积超过1万平方公里。

由中国科学院新疆生态与地理 研究所研究员夏训诚率领的科考队 10 月 16 日至 11 月 13 日在罗布泊 地区考察期间,利用雷达遥感技术 能够透视极端干燥盐壳层的能力, 发现了被西湖覆盖的罗布泊古东湖 连续向西延伸的湖岸线。此次野外 科学考察证实了古湖连续向西延伸 湖岸线的存在。这一科学发现表明 罗布泊古湖泊面积远大于"大耳朵" 范围,古湖岸呈圆形封闭状态,而不 仅仅是"耳朵"状的

夏训诚说,"大耳朵"就是罗布 泊东湖历史时期干涸的湖盆, 其干 涸过程可以划分为6期, 雷达图像 表现了明确相间的6个条带:明条 带为高含盐量湖相沉积层,代表罗

本报讯 为深人研究青藏高原

多年冻土有机碳对气候变化的响应

与反馈, 由中科院寒区旱区环境与

工程研究所主持的"全球变化研究

国家重大科学研究计划"项目"北半

球冰冻圈变化及其对气候环境的影

响与活应对第"第一课题"冻土对气

候变化的响应机理及其碳循环过

程",日前完成了青藏高原多年冻土

路沿线高温多年冻土、低温多年冻

土、岛状多年冻土类型区和高寒沼

泽草甸、高寒草甸、高寒草原、高寒

荒漠生态系统类型区分别布设了活

动层含碳温室气体(CO₂和CH₄)浓

据悉,科研人员主要在青藏公

区碳循环野外观测系统布设工作。

布泊强烈萎缩湖面快速缩小,盐分 快速结晶析出; 暗条带为低含盐量 湖相沉积层,代表罗布泊相对较弱 的萎缩,含盐量较低。

中科院新疆生地所、地球环境 研究所、南京地质古生物研究所等 单位研究人员曾经采取罗布泊湖 心岩样标本,对罗布泊万年来的环 境变迁进行了研究,将其划分为8

个阶段。这8个阶段中虽然有时环 境较好, 但始终外于干旱背景下; 人湖河流径流的大小对湖泊环境 的影响远远低于温度变化的影响; 而湖区环境最好的时期为中世纪

研究结果表明,距今700年前, 风暴作用加强,气候干旱,罗布泊进 人现代环境演变阶段。距今350年

以来,罗布泊经历了几次重要事件: 1921年、塔里木河改道经孔雀河注 人罗布泊, 使湖面迅速扩大, 直到 1942年后湖面开始收缩;1958年大 洪水在罗布泊形成浩大水面后,根 据航测计算面积为5350平方公里。 其中东湖 4900 平方公里, 西湖 450 平方公里。此后3年间,罗布泊迅速

海洋工程防腐技术取得实质性进展

"海洋工程结构浪花飞溅区腐蚀控制技术及应用"6 项课题通过验收

本报讯 11 月 24 日,"十一五"国 家科技支撑计划项目"海洋工程结构 浪花飞溅区腐蚀控制技术及应用"课 题验收会在青岛举行。"现役海洋钢结构浪花飞溅区腐蚀防护修复技术 及工程示范"等6项果题全部顺利通 过验收

"海洋工程结构浪花飞溅区腐 蚀控制技术及应用"项目抓住了国民 经济发展中的热点问题,并集合全国

我国开展青藏高原多年冻土碳循环观测

度观测系统和通量观测系统, 并在

北麓河布设完成了涡动观测系统。

冻土碳循环监测系统依托藏北高

原冰冻圈特殊环境与灾害国家野

外科学观测研究站野外观测场地

进行布设,分别在青藏公路沿线

的西大滩、五道梁、北麓河和唐古

拉地区布设了6套活动层含碳温

室气体浓度观测系统和通量观测

系统,浓度观测系统布设深度从

5cm 到 200cm 不等。布设场地布局充分考虑了不同多年冻土类型

和不同生态系统类型,旨在了解

青藏高原多年冻土区碳循环过程

的空间异质性, 为估算青藏高原多

年冻十区碳源汇效应、建立我国冻

腐蚀与防护领域的优势力量,在此领 域取得了令人瞩目的成果。该项目由 中国科学院和山东省科学技术厅共 同承担,中国工程院院士、中科院海 究员侯保荣为首席科学 家,以我国海洋石油平台、海港码头 和跨海大桥等重大海洋工程设施为 研究对象,通过科研院所和企业的联 合攻关, 研究在役和新建钢结构、钢 筋混凝土结构设施的浪花飞溅区腐

土碳循环模型提供基础数据

含碳温室气体对气候的增温

效应占全部温室效应的 70%左右。

由于低温限制, 多年冻十有机物分

解缓慢,长时期的碳积累量巨大,是

重要的有机碳库。青藏高原是全球

中低纬度面积最大的多年冻土分布

区,有机碳储量占我国土壤有机碳

储量的 23.44%。在全球气候变暖背

景下,青藏高原多年冻土加速退化

其气候效应备受关注; 研究青藏高

原冻十区碳循环过程、明确多年冻

土地区有机碳储量变化等,对于提

高我国在国际气候环境变化谈判中

的地位和制定低碳经济政策都具有

(王讲东)

收。

重要意义。

蚀防护与修复关键技术,以及腐蚀检 / 监测技术、安全性评价和寿命预 测、数据仿真技术,从而显著提高海 洋工程重大工程设施的腐蚀防护和 控制技术水平,建立海洋工程设施》 花飞溅区腐蚀风险评价标准和适用 干海洋工程设施的通用防腐蚀保护 技术产品和技术标准,为我国重大海 洋工程建设和工程设施腐蚀控制提 供技术支撑和保障,带动一批相关海

洋防腐蚀产业的发展。 该项目共设置6个课题,分别 是海洋研究所承担的现役海洋钢结 构浪花飞溅区腐蚀防护修复技术及 工程示范, 金属研究所承担的新建 海洋钢结构防腐蚀技术及工程示 范,中船重工第十二万研究所承担 的海洋工程钢筋混凝土结构防腐蚀 关键技术及示范工程,厦门大学承 担的海洋工程结构腐蚀与防护的检 / 监测技术及工程应用、北京科技大 学承担的海洋钢结构腐蚀安全性评 价和寿命预测技术, 西北工业大学 承担的海洋工程结构腐蚀损伤数据 库与数字仿真系统。课题总经费 4564 万元

课题验收专家组一致认为,该 项目6个课题完成了任务书所确定 的各项任务,达到了任务书要求的各 项技术考核指标,一致同意通过验

(廖洋 王秀通 刘彬)

科学时评 ^{栏目主持:}张明伟 信箱:<u>mwzhang@stimes.cn</u>

按图索骥" 与"人才逆淘汰"

□卢荻秋

"普通高校全日制应届本科毕业生,获得国外学士学位, 国际会计专业,女,25周岁以下……"近日,福建省宁德市屏 南县财政局下属的收费票据管理所这则公开招聘启事引发 了众多网友关注。据了解,这次招考只有一个人报名,并且因 此无须考试而被直接录取。(11月24日,《山东商报》)

几天前,有女性毕业生在人才招聘会上亮出了"我很漂 亮,你想看看吗?"的求职简历,引起媒体热议。人们普遍认为, '漂亮妹"的"雷人"简历是对社会"潜规则"和"灰色价值"的迎 合,应该予以反对,但从中也充分反映了当前就业岗位竞争 之激烈残酷,体现了弱势群体的辛酸与无奈

不过,同样是求职,拥有权力、势力、财力等现实背景的 某些人,却用不着混迹于人头攒动的招聘大集市中,陪着谦 恭的微笑,低眉顺目地乞求用人单位的关注。因为在许多地 方,在向社会大众敞开的招聘集市之外,还存在着某些系统 内、行业内、单位内、裙带关系内的另一种模式的招聘渠道——"定向招聘"、"一对一点招"、"批条子式招聘"等。这些 招聘虽然也像模像样地设定了种种程序、规则,打着"公开、公 平、公正"的旗号,但实际上都是排斥圈外人参与的"伪招聘", 是一种典型的就业特权和权力荫底。

回到屏南县财政局的招聘问题上、本来用人单位设定招 聘条件是理所当然的,但一个收费票据管理所的用工,非要 获得国外学士学位不可,还得是国际会计专业,又必须是女 性、25周岁以下等,这些限制条件显然是毫无必要的,也是毫 无道理的。这样做的直接后果是将绝大多数人挡在招聘的大 门之外,从而使公开招聘的公平音争原则荡然无存。

事实上,屏南县财政局的此次招聘,最终只有一个人报 名,而且因为没有竞争对手,这个报名者没有经过考试就被 直接录用了。如此"量身定做"的招聘,实在是丑陋得连遮羞 布都不要了。难怪有网友戏谑地说:"暗箱操作也搞得太明显 了,应该搞几个人陪太子读书才是。

明代杨慎在《艺林伐山》中记载了一则按图索骥的故事, 说相马大师伯乐在其《相马经》中描述千里马的主要特征是 "高脑门,大眼睛,蹄子又大又端正",伯乐的儿子拿着《相马 经》出去找千里马,结果找回来的却是一只大癞蛤蟆。

伯乐的《相马经》讲的自然是很有道理的,可尽管如此, 他的儿子尚且不能活学活用,以至于相回了一只大蛤蟆。如 今,一些地方大搞名为公平竞争实为权力荫庇的现代版"按 图索骥",自然更是无法挑选出名副其实的千里马,而只会形 成劣胜优汰的"人才逆淘汰"现象。如果任由这种现象蔓延下 去,将会不断加深吏治腐败,从而对"比太阳还要有光辉"(温 家宝总理语)的社会公平正义底线造成莫大的戕害

航空遥感产业 进入低碳时代

□本报记者 洪蔚

长期以来,我国航空谣感产业一直为企业规模小,研发 生产、销售严重脱节等问题所困扰,使得其潜在产能难以得

在近日召开的 2010 三维空间信息平台技术自主创新论 坛上,记者了解到,在三维空间信息获取方面,我国在高分辨 率谣感数据获取上获得重大突破——在科技部航空谣感数 据获取与服务技术创新联盟(航空遥感联盟)的推动下,通过 机制削新,成功推行了一种全新高效的"低碳遥感"方式。

目前,我国高分辨率遥感影像数据严重依赖于国外高分 辨率卫星逼感数据。这种局面不符合国家长期经济战略和国家安全战略。在科技部、国家测绘局的推动与协调下,航空遥 感联盟整合航空遥感产业内分别具备研发、生产、销售突出 优势的企业与机构,通过大规模航空遥感影像集中自主采集 的方式, 彻底改变了过去依赖单个企业单个政府订单的局 面。该模式将来自政府及众多企业多方面的需求进行汇总, 实施统一采集,使单次采集作业的规模大大增加,在此基础 上大幅度降低了能耗:无论是飞机转场、单架次采集、数据室 内加工、地面等待等能耗都得以大幅度降低。

据不完全统计,能耗至少可以降低30%以上。在航空遥 盟整合资源下,单台套每年的生产规模也成倍增长,由 过去每年平均获取不到1万平方公里数据 提高到目前每年 平均至少获取10万平方公里数据,最大限度地节约了资源。 同时,由于大规模数据获取而带来的大规模数据处理的需 要,推动了国产航空遥感大规模并行处理技术的发展,大幅 度降低劳动力成本,推动我国航空遥感数据处理技术走在世

据介绍,"低碳模式"完全由国内自主采集,充分挖掘了 国内设备产能,在促进航空遥感产学研结合方面起到了积极 作用,并将推动我国航空遥感进入全面低碳时代

中国科学院院士童庆禧在论坛上评价遥感产业的发展 时说,当今世界的竞争,是人才、理念、思想的竞争,谁能把握 创新人才、创新理念、创新思想,谁就能把握住机遇。能否合理 利用资源,迈人低碳时代,取决于创新人才、创新理念、创新企 业。他说:"我很欣喜地看到我国这类创新企业的崛起。这表 明,我们已经可以跻身国际前沿的竞争行列。

在论坛上,记者还了解到,目前我国三维空间信息平台 首次实现了对三维 CAD 数据的无缝整合,这意味着在空间 信息系统中可以实现对不同数据格式的三维设计成果进行 加载并优化使用,空间信息不再局限于宏观管理世界的层 面,而是可以将管理拓展到微观细节上的每一个点。三维整 合设计的突破一举将空间信息推进到全新的"微"时代。

目前,基于"整合设计"思想的相关技术成果已在能源。 航空航天、国土资源、城市规划等领域进行了成功应用,提高 了从设计环节到实用过程的效率。

此次 2010 三维空间信息平台技术自主创新论坛由中 国遥感应用协会、北京国遥新天地信息技术有限公司共同